

沧州市引导全社会加大研发经费投入

新认定国家级科创平台最高奖500万元

本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员马志辉 郭书婷 杨峰伊)近日,沧州市印发《2025年度全社会研发经费投入提升行动方案》。《方案》提出,即日起,在全市开展全社会研发经费投入提升行动,引导全社会加大研发经费投入,切实提高全市研发经费投入水平,助力沧州经济社会高质量发展。

在加强政府政策引导方面,《方案》提出,要健全政府研发投入稳定增长机制,研究出台激励企业加大研发投入的政策措施,构建以财政投入为引导、企业投入为主体,金融机构为支撑、社会投入为补充的多元化科技创新投入体系。推动金融机构支持研发投入,充分利用市级科技创新券和省级科技保险保费补贴政策,引导创投基金、科技信贷、保险等资金支持科技创新。鼓励各县(市、区)建立健全科技创新激励机制,对全社会研发投入较上年增长的县(市、区),按照就高不重复奖励的原则给予奖励,研发投入10亿元及以上的,最高奖励30万元;研发投入3亿元(含)至10亿元(不含)的,最高奖励20万元;研发投入2亿元(含)至3亿元(不含)的,最高奖励10万元。对首次由B类跃升为A类的县(市、区)给予最高50万元奖励。

黄骅港大宗散货码头矿粉堆场顺利完工

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员杨永盛)日前,随着最后一座大型堆取料机安装到位,沧州黄骅港大宗散货码头矿粉堆场工程项目顺利完工。

据了解,总投资56.99亿元的黄骅港集疏运体系项目由煤炭堆场、矿粉堆场和铁路专用线3个子项目组成。此次完工的矿粉堆场工程,年设计吞吐量1900万吨,于2022年10月开工建设,占地约551亩。它位于黄骅港散货港区,大宗散货物流园区内。作为港口煤炭码头和矿石码头的物流配套设施,矿粉堆场是黄骅港集疏运体系的重要组成部分,主要包括矿粉的储运设施及相关配套设施,具备矿粉的专业化储存、输送和配载等增值服务功能。对港口而言,集疏运体系的不断增强,不仅可以使货物进出港更为快速高效,缓解货物集散对码头仓库容量过大要求,也在一定程度上弥补港口其他系统的不足,扩大港口腹地半径,促进港口发挥最大潜力。矿粉堆场与已经完工的煤炭堆场项目和未来建成投入使用的铁路专用线项目相结合,将进一步提升黄骅港的综合服务和接卸能力,预计年整体吞吐量达3100万吨。

黄骅港集疏运体系项目建成后,将实现与沧港铁路、朔黄铁路、邯黄铁路连通,共同组成煤炭、铁矿石、铝矾土、有色矿等大宗散货到鲁北、冀中南、山西、陕北等地的高效低成本物流通道,对进一步优化港口功能布局,提高专业化生产和绿色作业水平,推进港口结构调整和转型升级,加快打造多功能、综合性、现代化大港具有重要意义。

黄骅港综合港区9号10号通用泊位桩基分项工程完工

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员付秀碧 袁林 赵奕凯 杨永盛)8月8日上午,黄骅港综合港区9号、10号通用泊位项目传来捷报,随着最后一根预应力高强度混凝土管桩在沉稳有力的锤击下精准沉入预定深度,该项目1926根水下沉桩施工全部完成。这一重要节点的达成,不仅标志着本工程桩基分项工程圆满完工,更为后续码头上部结构施工铺平了道路,注入了强劲动力。

自顺利完成首根方桩试桩任务后,施工团队便面临着紧迫的工期压力与复杂的地质条件双重考验。为确保工程稳步推进,中交一航局一公司施工团队多措并举,打出了一套漂亮的“组合拳”。

该团队首先通过倒排工期、将任务进行日量化分解的方式,把每一项生产责任精准落实到具体岗位,从制度层面确保生产进度始终处于可控状态。其次,在资源保障与流程优化方面下足功夫,统筹协调调派施工船舶资源,同时积极与属地管理部门对接沟通,不断优化审批流程,有效缩短了施工准备周期,为大型打桩船舶高效施工提供了坚实保障。此外,团队还实行“两班倒”作业模式,全力保障每日19小时的有效施工时间,凭借这股拼搏劲头,曾创造出“一日24根桩”的亮眼施工纪录。



为应对高温天气,盐山县开放61家“盐锋驿站”,为户外劳动者提供避暑好去处。“盐锋驿站”是盐山县大社会工作群团联盟成立后的首个民生项目,也是“盐锋速递”党建品牌的创新实践,不仅为户外劳动者提供便利,也向遇到紧急情况的百姓敞开大门。图为志愿者为环卫工人送西瓜。张金元 刘超 摄

沧州市印发《2025年度全社会研发经费投入提升行动方案》提出,鼓励各县(市、区)建立健全科技创新激励机制,对全社会研发投入较上年增长的县(市、区),按照就高不重复奖励的原则给予奖励,研发投入10亿元及以上的,最高奖励30万元;研发投入3亿元(含)至10亿元(不含)的,最高奖励20万元;研发投入2亿元(含)至3亿元(不含)的,最高奖励10万元。对首次由B类跃升为A类的县(市、区)给予最高50万元奖励。

在加大财政资金撬动力度方面,聚焦企业开展研发活动,《方案》提出,围绕主导产业转型升级、优势产业发展壮大、未来产业前瞻布局,实施“揭榜挂帅”项目,突破一批关键核心技术和“卡脖子”技术,每项最高支持不超过300万元。支持企业开展前沿引领技术和关键共性技术创新,对新承担国家科技计划项目的单位,按获得国家支持经费的15%给予支持,最高不超过200万元;对企业自主研发或引进的重大科技成果转化项目,每项支持100万元至500万元;对盐碱地综合利用特色产业基础研究、研发和成果转化项目给予最高100

万元支持,对通过国审、省审的主要农作物新品种分别给予资金支持。

聚焦研发平台建设,《方案》提出,鼓励企事业单位建立重点实验室、技术创新中心等各类研发平台。对新认定的国家级及省级科技创新平台(重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院、新型研发机构)分别给予最高500万元、100万元支持,对新认定的国家级及省级国际科技合作基地分别给予最高100万元、50万元支持,对首次评估优秀的省级产业技术创新战略联盟给予最高50万元支持。

聚焦科技人才引进,《方案》提出,鼓励企业在京津冀及其他经济发达地区设立“人才飞

地”,对新认定的市级“人才飞地”给予最高30万元支持。对新认定的省级及以上外国专家引才引智平台给予最高30万元支持。对沧州市企事业单位与外国专家开展的合作研发项目给予最高20万元支持。对获得国家最高科学技术奖、省突出贡献奖的个人,获得省级以上科学技术奖的项目单位和获得科学技术合作奖项目的合作单位给予资金支持。

在推动各类创新要素高效协同方面,《方案》提出,实施高新技术企业提质增效行动,对新认定的高新技术企业,其上一年度销售收入2000万元以下且近三个会计年度研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例不低于7%的,每家给予最高2万元支持;对新认定的独角兽企业给予最高50万元支持。鼓励高校、科研院所和医疗卫生机构加大基础研究,引导高校与企业开展合作开展技术研发,对输出技术合同按年度累计成交总额5000万元及以上的给予最高15万元支持;对吸纳技术合同(技术开发、技术转让)按年度累计成交总额1000万元及以上的给予最高20万元支持;支持高等院校院所科研人员职务科技成果所有权或长期使用权。

沧州上半年外贸进出口总值254.7亿元

本报讯(通讯员李倩 刘宏灵)据沧州海关统计,今年上半年,沧州市外贸进出口总值达254.7亿元人民币,同比增长率高出河北省平均水平1.6个百分点,进出口总值位列河北省第四。

民营企业持续发挥外贸“主力军”作用,保税物流方式进出口激增。上半年,民营企业进出口228.1亿元,占上半年沧州市进出口总值的89.6%;外商投资企业进出口24.2亿元,同比增长4.6%。从贸易方式看,一般贸易进出口225.2亿元,占上半年进

口总值的88.4%;保税物流进出口20.6亿元,增长77.4倍;加工贸易进出口8.9亿元,同比增长45.4%。

市场多元化战略成效显著,与新兴市场贸易往来日益紧密。沧州市对巴西进出口27.6亿元,同比增长118.4%,对特立尼达和多巴哥进出口15.7亿元,增长近334倍;对共建“一带一路”国家进出口181.2亿元。

出口商品结构持续优化,机电产品领跑出口增长。机电产品出口69.9亿元,同比增长19.9%;钢材出口24.3亿元,同比增

长15.9%;基本有机化学品出口12.7亿元,同比增长14.4%。进口方面,原油进口26.7亿元,同比增长103.7%;金属矿及矿砂进口15.1亿元,同比增长3.2%;初级形状的塑料进口6.4亿元,同比增长6.9%。

沧州海关相关负责人表示,保税物流方式进出口的快速增长、民营企业活力的持续释放以及新兴市场国家贸易的不断开拓,成为拉动沧州外贸增长的三大引擎。下半年随着RCEP政策红利持续释放,沧州外贸有望保持稳健发展态势。



本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员苑立伟)8月11日、12日,“全民乐动·活力狮城”沧州市8·8全民健身日“沧州银行杯”体育嘉年华活动在沧州举办。这场由沧州市体育局主办,沧州市文化广电和旅游局、沧州市商务局、沧州大运河发展(集团)有限责任公司协办,沧州银行冠名支持的全民健身盛会,吸引了来自沧州各县区及周边城市的3000余名健身爱好者热情参与。

本次活动的成功举办,是沧州市深入贯彻“以人民为中心”发展思想的重要体现。通过政府引导、市场运作、社会参与的模式,不仅满足了市民日益增长的健身需求,也为体育产业与消费经济的融合发展提供了新思路。

未来,沧州市将以此次活动为契机,进一步完善全民健身公共服务体系,打造“全民健身+体育消费+城市品牌”三位一体的发展模式,让运动成为市民的生活习惯,让健康成为沧州的亮丽名片。

贯彻“以人民为中心”发展思想的重要体现。通过政府引导、市场运作、社会参与的模式,不仅满足了市民日益增长的健身需求,也为体育产业与消费经济的融合发展提供了新思路。

未来,沧州市将以此次活动为契机,进一步完善全民健身公共服务体系,打造“全民健身+体育消费+城市品牌”三位一体的发展模式,让运动成为市民的生活习惯,让健康成为沧州的亮丽名片。



东光:消暑音乐季点燃夜经济

本报讯(长城网·冀云客户端记者董辉 通讯员陈英华)近日,东光县“2025首届消暑音乐季”在亿帆·星海国际博览城开幕,为市民和游客带来了一场融合音乐、美食与欢乐的夏日盛宴。此次活动将持续至9月7日,旨在丰富群众精神文化生活,激发夜间经济活力,提升东光城市形象。

本次消暑音乐季特色鲜明,通过打造融合场景,将音乐演出、美食体验、亲子游

乐等多种业态深度融合,为市民和游客提供了可逛、可吃、可玩、可拍、可分享的全感官夜间消费体验,当天吸引近5000名游客前来游玩。

消暑音乐季活动期间,每周都有不同主题的精彩内容。国潮音乐周邀请网红演唱国潮歌曲,电音酷乐周带来新锐电音乐队的炫酷演出,喜剧欢乐周有知名喜剧演员的精彩表演,爱国电影周则与院线合作,免费播放爱国电影。此外,“梦想舞

台”歌手大赛也在如火如荼地进行,发掘了众多优秀歌唱人才。

近年来,东光县多措并举激活夜间经济,通过培育特色餐饮、文创市集、夜间演艺等多元业态,推动“餐饮+文化+娱乐”跨界融合,让夜间消费有内容、有亮点。接下来,东光县将继续深入挖掘本地文化和旅游资源,持续推出更多创新活动,吸引更多优质商户和项目入驻,丰富夜间消费业态。

新华区“导师帮带”提升基层治理水平

本报讯(长城网·冀云客户端记者代晴 通讯员孟琪 张欣茹)近日,沧州市新华区东环中街街道党工委组织召开“薪火相传展新貌 同心聚力谋发展”新老书记座谈会,部分离任老书记、现任社区书记及街道相关同志齐聚一堂,在忆往昔、话当下、谋未来的深度交流中,凝聚起“传帮带”的共识与合力,为持续强化基层治理队伍注入新动能。

座谈会上,老书记们结合数十年社区工作经历,回顾了社区的发展变迁,核心聚焦“传帮带”,强调要守住“以心换心”的根本,在团队建设中注重扬长避短、协作发力。现任书记们畅谈履职感悟,既深感责任在肩,也明确了传承方向——既要延续老书记的

优良作风,又要结合新形势探索新方法,以老书记为榜样锤炼本领。

近年来,沧州市新华区东环中街街道始终将“导师帮带”作为传承党的历史经验、基层工作方法和为民服务情怀的核心举措,把基层治理队伍摆在突出位置,通过机制创新和多元实践,在新老干部间形成了互促互学、务实肯干、担当作为的良好氛围。街道以解决年轻干部社会实践和工作经验不足为导向,构建“多层联动、全域覆盖”的培养体系:在实践教学,由现任社区书记带领工作人员、网格员“下一线,取真经”,在实际场景中分享与居民打交道的技巧,让大家在解决急难愁盼问题中增强服务能力;在集中培训上,持续开

展“书记课堂”,组织社区书记围绕党组织建设、党建引领基层治理等主题开展讲座,通过互动讨论、案例分析等形式,帮助工作人员快速吸收经验、破解工作难题。同时,街道推动社区间“比学结对”,以“经验分享+互动交流”促进互鉴提升,在思维碰撞中拓宽工作思路。目前已确定帮带导师26人,帮带对象100余人,通过现场学习、实景教学等形式,手把手传经验、帮提升、带能力,推动理论与实践有机衔接,带动社区工作者队伍素质全面提高。今年以来,累计为群众解难题办实事170余件,化解矛盾纠纷30余次,以实干赢得居民广泛认可,展现了基层党组织为民服务的良好风貌。

沧州

新闻

执行主编:张健
责任编辑:张云涛
视觉编辑:白雨诺
E-mail:hbjb@163.com

速 递

沧州港城产业园区 高效办理规划核实手续

本报讯(通讯员张诗启)近日,沧州港城产业园区创新服务模式,仅用一周时间为相关企业办结40个规划核实手续。

规划核实手续是办理不动产登记的前置环节,为有效破解企业因不动产登记缺失导致的“资产瑕疵率高”难题,港城产业园区行政审批分局主动联系企业相关负责人,就规划核实有关情况对接,现场协调解决存在的困难和问题,最终7天办结40个规划核实手续。

港城产业园区行政审批分局抽调业务骨干组建服务专班,开设绿色通道,实行“专窗办理,全程跟踪”。推行“日调度”机制,每日跟进资料准备进度,及时协调解决堵点问题,确保“问题不过夜”;提前介入梳理材料清单,提供“一对一”帮办指导,创新“容缺受理+并联预审”机制,允许次要材料限期后补,材料准备周期压缩近70%;突破传统逐项办理模式,首创“集中申报、并联审核、统一发证”集约化机制,实现多项目同步审查,限时办结。

渤海新区黄骅市 推进民用“三表”整治

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员王玉静)为切实保障民生计量准确可靠,维护群众切身利益,根据沧州市市场监督管理局提出的“监测点+监督员”创新监管模式,渤海新区黄骅市市场监督管理局聘请了17名社会监督员,在“转供改直供”工作中,推动民用“三表”整治工作取得扎实成效。

通过社会监督员的协调帮助,多个小区的业主委员会、物业公司与公用服务企业迅速达成一致,改造工作得以高效、平稳推进。

目前,4个小区已顺利完成“转供电小区”改造,改造电表4441块;3个小区已顺利完成“转供水小区”改造,水表改造3个小区(镇)共更换水表13219块。

沧州师院赴新疆 开展公益美育课堂活动

本报讯(长城网·冀云客户端记者崔上 通讯员商雅楠)近日,沧州师范学院“七彩运河大家绘”社会实践团队来到新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州焉耆回族自治县,通过公益美育课堂的形式开展“共绘疆来·运河溢彩”实践活动。

此次活动是该校“七彩运河大家绘”第二次走进新疆。这场由校地联动的文化交流活动吸引了500余名青少年参与,课程涵盖创意美术、国画、油画、非遗版画、手工艺术等多个领域,涵盖风景、人物、静物等多个题材,展现了冀疆两地文化的独特魅力和融合之美,为社区儿童及青少年带来了丰富多彩的美育体验。



暑假期间,沧州市第二幼儿园的老师们走进幼儿家庭,开展系列家访活动,为幼儿的健康成长筑牢共有防线。图为老师和家长面对面交流。毛国芬 摄